
























Key Findings from a Voter Survey Conducted 

May 29 – June 2, 2014 

220-3898 
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Methodology 

• Telephone survey of 403 randomly-selected 

North Clackamas PRD voters likely to cast 

ballots in November 

– Interviews were conducted via landline and cell 

phones 

– Survey was conducted May 29 – June 2, 2014 

• The margin of sampling error is +/-4.9 % at the 

95 % confidence level 

– Margins of error for population subgroups will be 

higher 

– Some percentages do not sum to 100% due to 

rounding 



 

 

2 

Initial Ballot Language Tested 

ESTABLISH NORTH CLACKAMAS PARK 

AND RECREATION DISTRICT AS AN 

INDEPENDENT DISTRICT.  Shall an 

independent District be formed for North 

Clackamas parks, recreation, land and water 

conservation; maximum tax of 89 cents per one 

thousand dollars assessed value beginning 

fiscal year 2015? 
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6% 

13% 

12% 

5% 

16% 

31% 

17% 

0% 20% 40% 60% 

Definitely yes 

Probably yes 

Undecided, lean yes 

Undecided, lean no 

Probably no 

Definitely no 

Undecided 

Total Yes 

31% 

Total No 

52% 

A majority of voters initially opposes  
the creation of an independent 
district at an 89-cent tax rate.  

Q1.  

If the election were held today, would you vote yes in favor or no to oppose this measure? 
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Ballot Summary Tested 

If approved, it would re-form the current North Clackamas Park and Recreation 

District to be independent of Clackamas County government. Currently, the Board of 

County Commissioners serves as the governing body. Its territory would continue to 

include the Cities of Milwaukie and Happy Valley and a small portion of Damascus, 

as well as areas of unincorporated North Clackamas County.  The District would: 

  

• Conserve natural areas, wildlife habitat, and land critical to preserving high 

quality rivers, streams, and creeks; 

• Repair and maintain existing park and recreation facilities; 

• Provide continued dedicated funding for parks and recreation programs, 

including programs for seniors and youth; and 

• Create new parks, trails, ballfields, and playgrounds. 

  

It could be funded by a maximum property tax of 89 cents per $1,000 assessed 

value.   You currently pay the District approximately 54 cents per thousand.  

 

The District would be governed by its own independently-elected Board of Directors 

and advised by an independent citizen committee. All of the monies would be spent 

only on park and recreation operations and services, and an annual audit would be 

available to the public. 
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48% 

Total No 

49% 

If the election were held today, would you vote yes in favor or no to oppose this measure? 

After hearing more about it,  
voters are more evenly divided. 

Q2.  
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If the election were held today, would you vote yes in favor or no to oppose this measure?  

19% 

19% 

18% 

11% 

23% 

22% 

21% 
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9% 
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7% 7% 

9% 

10% 

11% 

20% 

34% 

35% 

34% 

37% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

69 cents 

79 cents 

89 cents 

99 cents 

Def. Yes Prob. Yes Undec., Lean Yes Undec., Lean No Prob. No Def. No Undecided 

A maximum tax of 69 cents per  
one thousand dollars assessed value is likely the 

highest viable rate for this proposal. 

Q2/Q3/Q4/Q5.  

Total 

Yes 

Total 

No 

51% 46% 

50% 47% 

48% 49% 

32% 63% 
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27% 

22% 
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16% 
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0% 20% 40% 60% 80% 100% 

$25 per year 
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Def. Yes Prob. Yes Undec., Lean Yes Undec., Lean No Prob. No Def. No Undecided 

Only at an increase of $25 per year (equivalent 
to 64 cents per thousand) does support solidify. 

Q6. Split Sample 

Total 
Yes 

Total 
No 

56% 43% 

55% 42% 

53% 45% 

52% 45% 

43% 57% 

42% 54% 

42% 57% 

37% 58% 

31% 63% 

30% 66% 

Regardless of how it were structured, suppose this measure to provide parks, recreation, and land and 

water conservation services in North Clackamas County would cost the average homeowner an additional 

________ beyond what they are currently paying, which is about (HALF SAMPLE: $132 per year) (HALF 

SAMPLE: $11 per month).   If that were the case, would you vote yes or no on the measure? 
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Voters are most moved to support the proposal 
by arguments focusing on recreation 

opportunities and water quality. 

7. Here are some statements from people who support this ballot measure.  Please tell me whether you find it to be a very convincing, somewhat 

convincing, or not too convincing reason to vote yes on this measure.  

26% 

25% 

24% 

34% 

41% 

32% 

0% 15% 30% 45% 60% 75% 

Very Conv. Smwt. Conv. 

60% 

66% 

56% 

(WATER QUALITY) Nothing is more important than clean, 

healthy water.  This measure would help conserve land critical 

to preserving high quality rivers, streams, and creeks. 

(RECREATION) Our spectacular natural areas provide a 

beautiful and affordable place for recreation close to home.  In 

this economy, it is more important than ever to invest in 

keeping them available. 

(KIDS - EDUCATION) This measure will help our kids by 

providing opportunities for hands-on, outdoor science and 

nature education – important programs that have been cut 
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7. Here are some statements from people who support this ballot measure.  Please tell me whether you find it to be a very convincing, somewhat 

convincing, or not too convincing reason to vote yes on this measure.  

20% 

18% 

16% 

41% 

41% 

35% 

0% 15% 30% 45% 60% 75% 

Very Conv. Smwt. Conv. 

61% 

60% 

51% 

(EQUITY) Since the establishment of new parks is so reliant 
on fees from new development, rapidly-growing areas in the 

eastern part of the county have been well-served with new 
parks, while areas in the west side of the County have not.  

This measure will help to ensure that all parts of the District 
receive needed improvements to their parks. 

(RATE) Since it was created by the voters in 1990, the tax rate 
for the North Clackamas Park and Recreation District has 

never been increased – and it is the lowest of all comparable 
districts in the state.  The rate needs to be adjusted to prevent 

cuts in park and recreation services, and maintain the high-
quality service residents expect. 

(LOCAL CONTROL) A change in how the District is governed 
will allow District ratepayers to elect their own board of 

directors to make decisions on parks, recreation and natural 
areas management, rather than having them decided at the 

County level. 

A local control message is less compelling. 
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35% 

30% 

27% 
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Very Conv. Smwt. Conv. 

70% 

68% 

62% 

(ECONOMY) With our economy in the worst recession since the Great 
Depression, we simply cannot afford to enact programs that will raise 

taxes on Clackamas County families that are having a hard time 
making ends meet. 

(BUREAUCRACY) This measure will create a whole new layer of 
bureaucracy to run local parks – with its own layer of elected officials 

and more bureaucrats and administration. 

(TAXES) Taxes are too high already.  We simply should not vote for 
anything that will increase property taxes. 

(OTHER PRIORITIES) We cannot afford to spend more of our tax 
dollars on the environment when there are so many other issues – 

such as jobs, schools, public safety and roads – that are much higher 
priorities. 

(UNNECESSARY) Clackamas County’s parks and trails are excellent 
and well-maintained.  We do not need to raise taxes to spend more 

money improving existing or building new parks and trails. 

(COMPRESSION) If this measure is approved, legal experts say it 
could force cuts in funding for vital services in our communities – 

everything from services for children to public safety.  

Arguments focused on the economy and the creation of 
new bureaucracy are the most convincing reasons for 

voters to oppose the proposal. 

9. Here are some statements from people who oppose this ballot measure.  Please tell me whether you find it to be a very convincing, somewhat 

convincing, or not too convincing reason to vote no on this measure.  

61% 

57% 

39% 



For more information, contact: 

1999 Harrison St., Suite 1290 

Oakland, CA 94612 

Phone (510) 451-9521 

Fax (510) 451-0384  

Dave@FM3research.com 


